
A2 数字教育资源获取与评价

教学主题：触摸春天

教学对象：7 年 1 班 2 班学生

教学环境：多媒体教室

《触摸春天》教学设计

本篇课文作者吴玉楼是一位中学生，他从一个孩子的角度去写这篇文章，因此在

理解起来容易产生偏差。本文主要通过介绍盲童安静在花园中奇迹般的拢住蝴蝶

感受春天的故事，表达了盲童对于生命以及生活的热爱；

同时，文章中作者用词十分巧妙，语言优美。选编这篇课文主要是要通过引导学

生理解文章中的语句，激发学生对于生活和生命的热爱。教师之梦为大家提供了

较为详细的教学设计，以供参考。

一、教学目标

1.会读畅、磕等 7个生字，会写径、畅等 9 个生字；能够有感情地朗读课文。

2.通过结合上下文以及生活实际，理解含义深刻的词句。

3.体会盲童对生活和生命的热爱，懂得热爱生活、热爱生命。

二、教学重难点

教学重点：理解文章中含义深刻的词句。

教学难点：感悟、体验文章所揭示的深刻道理。

三、教学方法

情景教学法；朗读法(集体朗读、指定学生朗读)；讨论法。

四、教学过程

(一)导入新课



以盲童做切入点，以歌曲方式导入：同学们，正式内容开始之前，老师想带着大

家来唱一首我们大家都非常熟悉的儿歌，会唱的同学我们一起来唱“春天在哪里

呀，春天在哪里，春天在那小朋友的眼睛里”。

嗯，同学的歌声都非常的嘹亮老师仿佛都已经置身在春天之中了。那说到春天我

们刚刚歌曲中唱到小朋友们通常怎么感受春天？

没错，是用眼睛来看，可是呢，我们今天要学习的课文中的小主人公却看不到，

她是一个盲童，那她又是怎样来感受春天的呢？让我们带着这个疑问跟随小女孩

的脚步走进今天的课文《触摸春天》。(板书题目)

(二)整体感知

1.学习生字词。(自由朗读课文，结合手边工具书或者同桌之间互相交流解决生字

生词，教师将巡视过程中发现的不易懂的生字板书讲解。)

2.感知文章主要内容。(大声齐读课文，并思考文章主要讲了一个怎样的故事?)

(三)深入研读

1.作者是怎样评价安静在花园中的一系列行为的?

明确：“真是一个奇迹”。(板书：奇迹)

2.快速阅读课文，小组讨论找出文章中体现安静创造奇迹的词语或句子。

句子一：“她走得很流畅，没有一点磕磕绊绊。”

①你为什么说这里体现了安静创造奇迹?

明确：分析“流畅”“磕磕绊绊”(板书：流畅)

②同学们每天在学校和家之间往来，天天走一条路，对这条路怎么样?

明确：安静走的流畅是因为她经常来这里，所以很熟悉。

句子二：“在花香的指引下，极其准确的伸向一朵沾着露珠的月季花。”(板书：

极其准确)

①组织同学做游戏，闭上眼睛“极其准确”地从书包里拿出数学课本。(体会“极其

准确”的难度)

②安静为什么能够极其准确的伸向月季花?从课文当中找一找。

明确：整天在花香中流连。



句子三：“竟然拢住了那只蝴蝶”。(板书：拢住)

①同学们你们有捉过蝴蝶吗?蝴蝶好捉吗?为什么安静却能够捉住蝴蝶?

明确：因为整天在花丛中流连，对这里的花虫十分熟悉，虽然眼睛看不到，但是

心灵却能够感受到。

②作者为什么用“拢住”而不用“捉住”?

明确：拢住有轻轻地的感觉，体现安静对于生命的热爱。

句子四：“安静仰起头来张望”。(板书：张望)

①安静看不到却为什么能张望呢?

明确：她虽然眼睛看不到，她的心灵却能够感受到，她在张望生命的美好，看出

安静对自由飞翔的向往、生命的热爱。

3.安静能够创造奇迹，是因为她整天在花园中流连，对这里非常熟悉，可是对于

盲人来说走路都很困难可安静为什么要整天来花园呢?(指定学生答)

明确：是因为安静热爱生活、热爱生命她才到花园中来感受生活和生命的美好。

(板书：热爱生活、热爱生命)

4.当作者看到这一切时他发出了怎样的感慨?同学们你们是怎样理解这句话的?
同桌之间互相交流。

明确：

“谁都有生活的权利，谁都可以创造一个属于自己的缤纷世界”。从安静身上作者

感受到了这位盲童对于生活和生命的热爱，因此有感而发：每一个人都拥有生活

的权利，无论你是否拥有健全的体魄，只要你热爱生活、热爱生命，就可以创造

出属于自己独一无二的精彩人生。

(四)拓展延伸

播放贝多芬《命运交响曲》，让同学交流听完歌曲的感受，并分享贝多芬的事迹。

(体会生命的力量，以及贝多芬对于生活和生命的热爱。)

(五)小结作业

小结：带着自己对生命和生活的感悟，全班有感情的齐读课文。

作业：课下以小组合作的方式搜集热爱生命的感人故事，整理资料，并合作办一

次墙报，下节课进行墙报展评。



五、教学反思

本篇文章短小精悍，语言简洁到位，意蕴隽美，蕴含着深刻的道理。本堂课从“奇
迹”入手抓住关键词句通过结合生活实际和练习上下文的方式让学生理解文章主

题，从而激发学生对于生活和生命的热爱，是一种由点到面的学习方式，并且在

教学过程中以学生思考为主，运用多种活动方式让学生充分参与进来，营造了活

跃轻松的课堂气氛，从而突出重点突破难点，实现本节课的三维目标。


